

# 践行司法为民宗旨 维护群众公平正义

## ——双辽市人民法院打造党建服务民生品牌侧记

全媒体记者 高鸿

2022年以来,双辽市人民法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,始终以党的政治建设为统领,扎实推进党建与审判执行、普法宣传工作深度融合,努力服务经济发展大局,以实际行动践行司法为民宗旨,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。



### 党建引领 司法为民

健全完善组织体系,是加强基层服务型党组织建设的基础和前提。双辽市人民法院现有党员99名,年初制定党建工作计划,签订党建责任书,将司法为民列为重点工作,开展“为群众办实事示范法院”创建工作,各支部建立“我为群众办实事”实践项目台账,办一件记一件,确保兑现承诺、群众满意。开展“党建+共建”活动,加强党建联盟共建工作,为百姓解决实际困难。

践行司法为民宗旨,为创建“为群众

办实事示范法院”,用心用情用力解决人民群众“急难愁盼”问题,提高人民群众获得感、幸福感、安全感。朱某因高某迟迟不偿还为其垫付的房租钱,用镰刀将高某大腿割伤,被评定为重伤二级。经法院判决,朱某需向高某赔付医药费等共计22万多元。高某向法院申请执行,可是朱某名下无可供执行财产,由于已判刑不能挣钱赔偿,该案陷入僵局。为缓解高某的经济压力,经过相关审批流程,双辽法院作出司法救助决定,向高某发放国家司法救助资金10万元。

### 学法普法 维权惠民

双辽市人民法院强化党建阵地是宣传教育党员、直接服务群众的重要条件,组织全院干警干警充分利用好“学习强国”和“e支部”,建立党建微信群、微信公众号,及时推送学习资料、党建信息、廉政提示等内容,增强党员学习教育的吸引力和感染力。开展“书香法院”创建,设立党员活动室、图书室、学习园地、活动墙等。开展“党建+普法”活动,围绕“奋斗十四五、建功新时代”主题实践活动和机关党组和社区党组织“双共建”活动安排,制定《双辽市人民法院开展“七走进”普法活动方案》,开展党员服务队走进机关、乡村、社区、学校、企业、军队、网格“送法七走进”普法活动,各支部分

别开展特色载体项目活动。法检联合发力,守护百姓“养老钱”。近日,该法院联合检察院走进文化广场,开展打击整治养老诈骗宣传专项活动,进一步维护老年人合法权益,依法严惩、延伸治理养老诈骗违法犯罪,全力维护安全稳定的社会环境。

法治进乡村,普法治民生。近日,该法院走进永加乡荣光村开展法律咨询和宣传活动,法官许明阳以“聚焦土地热点,助力乡村振兴”为题,围绕《民法典》中常见的土地纠纷案件,进行了普法宣讲,并以唠家常的方式对涉及农村生产生活宅基地使用权、承包地流转、继承等问题进行耐心解答,真正实现群众需求与法律服务的“零距离”。

### 规范行为 阳光执法

双辽市人民法院制定落实2022年度党建工作责任落实机制,继续下大力气解决不作为、乱作为、冷硬横推现象,严查“吃拿卡要”“门难进、脸难看、事难办”及变相刁难问题,形成“问责一人、警醒一片”的震慑效果,做到警钟长鸣,改善司法为民服务效能。为巩固“不忘初心、牢记使命”主题教育成果,在办案一线积极开展“优秀共产党员”“优秀党支部”“党员模范岗”创建活动,规范司法行为,做到阳光透明,让初心在公平正义中闪耀。开展“党建+便民”活动,出台便民利民举措,提升司法服务质量。开通政务服务热线,架起百姓和法院、法官之间沟通的“暖心桥”。依托诉讼服务中心,开设人民陪审员、律师、人大代表通道,设立繁简分流窗口、特殊群体立案、“办不成事”反映窗口。建立四平市生态司法保护教育实践基地。开展“党建+扶贫”,助力乡村振兴活动,包

保的永加乡荣光村在各部门通力配合帮扶下,村部、文化广场、合作社、百亩种植园等扶贫项目均已建成,百姓的幸福感显著增强。

服务企业月,问需纾难谋发展。5月中旬,该法院开展“服务企业月”活动,由领导班子牵头,实地走访辖区企业,召开座谈会,就企业存在的突出问题、经营状况、纠纷风险进行交流,为企业精准把脉,帮助企业纾难解困。

通过党建引领为民实践系列活动,双辽法院上下服务群众的能力显著提升,群众最急最盼的突出问题得到解决,一批惠及民生的实事好事得到落实。站在新的历史起点,该法院以高质量党建为引领,树牢以人民为中心的发展思想,改进司法作风,真正把司法为民、服务大局、服务群众落到实处,让党旗在审判机关、司法阵地高高飘扬,为地方经济高质量发展提供优质高效的司法保障。

# 心系法律为百姓 一颗丹心映天平

——记梨树县人民法院孤家子人民法庭庭长孙海鑫  
全媒体记者 李雪 本报通讯员 牛敬良

凯介绍道。

“2021年下半年,海鑫发现身上有瘀斑,牙龈经常出血,有一次在法庭上差点虚脱,我们送他去医院检查,化验结果是血小板过低,需要马上住院进一步检查治疗。可海鑫说年末案件多,过一阵再说。他这一等又是大半年。”毕洪凯心疼地说。

今年3月,四平发生新冠肺炎疫情,梨树县的居民小区和村屯实行静态管理,孙海鑫在法庭一住就是两个多月。

“他既值班又办案,通过电话和互联网调解解决了十几起案件。”书记员房帅感慨地说。

五月月初疫情平稳了,可是案子又来了。要去外地检查治疗的计划又泡汤了,一直拖到6月30日,孙海鑫处理完手头的全部案件后才买了当晚去北京的火车票。

在北京住院治疗的二十多天里,他整天想的都是案子,病情稍一好转就要求出院。他对爱人和女儿说,最近新收案件多,当事人总来电话问结果,我不想辜负他们对我的信任。

孙海鑫回到家中后,第二天就出现在法庭。同志们都为他的健康担心,劝他回去休息,可他说他处理案件有经验,多调解几件案子,大家就能减轻点儿工作量。

“周边的老百姓都知道海鑫法官,遇事都想让他给评评理。他秉公执法,不偏不倚,经他手办的案子大家都信服。”辽河垦区退休干部韩德喜这样评价他。

“海鑫庭长是个工作狂,只要当事人来法庭立案,他能劝解的就劝解,劝解不了的就找街道和村干部了解情况,请他们帮助做工作,一次不行就两次,两次不行就三次……千方百计化解矛盾。在当事人家调解是常事儿,经常错过饭时。”副庭长毕洪

凯说。

“老百姓需要我,我就要把该做的事做好。”这就是孙海鑫朴实的话语凝聚了他对法律事业最真挚的热爱。

# 解决治安突出问题 确保社会秩序稳定

## 辽河公安分局联合相关部门开展治安乱点“净化”行动

本报讯(全媒体记者 刘莉)为切实解决社会治安存在的突出问题,确保社会治安秩序稳定,近日,辽河公安分局联合孤家子镇综合执法分局,对治安乱点富奥广场开展突击整治行动。

行动中,辽河公安分局将清查力量统筹分为2个小组,开展白天、夜间无缝对接清查。白天主要围绕道路交通安全、周边商户宣传、视频监控维护开展,夜间主要围绕车辆乱停

乱放、酒驾、夜市摊位乱摆乱放、线索排查等为主要抓手展开。

此次专项行动,共出动警力110余人次,共排查车辆80余辆,查获涉嫌醉驾1起,走访商户40余家,清理乱摆乱放摊位10余个,发放宣传单500余份,大屏幕播放1处,维护监控摄像头10个。通过此次行动,治安乱点环境得到了一定改善,夜市秩序良好,道路交通顺畅,得到群众普遍赞誉。

# “养老钱”被孩子充值游戏 民警多方协调追回钱款

本报讯(全媒体记者 邵杰)夏

季治安打击整治“百日行动”开展以来,梨树县喇嘛甸派出所坚持“办小事、做实事、暖民心”原则,于近日为辖区居民追回经济损失,获赠两面锦旗,以实际行动提升居民群众的幸福感、安全感、满意度。

今年7月,一位花甲之年的村民李某军来到喇嘛甸派出所求助,称其孙子用自己的手机玩游戏时,在家人不知情的情况下多次向游戏充值,前后共计充了8000余元,希望民警能

帮其找回这笔钱。

了解情况后,喇嘛甸派出所所长雷伟和教导员付泽华随即通过多方渠道与游戏客服取得联系,并向客服说明该情况。经过沟通,游戏官方表示愿意将该笔钱退给李某军老人。

日前,李某军老人将印有“公正

执法、热心为民”和“为民解忧办实

事,服务为人民暖人心”的两面锦旗分

别送到喇嘛甸派出所所长雷伟和教

导员付泽华手中,以表达对人民警察的感激之情。

# 嫌犯潜逃外地两年多 民警从未放弃将其抓获

本报讯(全媒体记者 门佳秀)夏

季治安打击整治“百日行动”开展以来,铁西区公安分局紧盯涉案线索,想尽办法、深挖细查,持续向各类积案发起攻坚。近日,铁西分局仁兴派出所通过细致工作,成功破获一起两年前的寻衅滋事案,抓获犯罪嫌疑人1名。

2020年4月,仁兴派出所接到报警,一男子酒后无故将人砍伤。接报后,值班民警立即赶往现场处置,一边调查详细案情、固定相关证据,一

边对砍人男子的逃跑轨迹循线追踪。仁兴派出所经过大量摸排和深度研判,确定砍人男子就是有多个犯罪前科的李某,该人作案后始终逃跑在外,妄图躲避警方,但民警一直没有放弃对该案的侦查,终于在今年8月13日,在长春市成功将犯罪嫌疑人李某抓获。

经审讯,犯罪嫌疑人李某对其无故将人砍伤的犯罪事实供认不讳。目前,该人已被依法刑事拘留,案件正在进一步审理中。

# 接警员快速反应 走失病人被寻回

本报讯(全媒体记者 高鸿 通讯员 高樱桐)近日,辽宁省一报警人来到四平市公安局,咨询情指中心领导11号接警员的名字,并送来一面写有“鱼水相依,为民救急”锦旗,专程感谢11号接警员跨省帮助找回患病走失的亲人。

7月7日晚21时许,四平市公安局情指中心接警大厅接到一起报警,报警人田某称,其表哥张某鹏于当日上午9时许在铁东区北一纬万兴花园小区走失,张某鹏是一名精神疾病患者,目前病情正在发作,电话开机也根本无法

沟通,家属已经找了一天,能想的办法都用过了,仍然杳无音信,实在无奈,只能向公安机关求助。

接警后,情指中心接警员迅速向当班组长11号接警员孙光磊汇报情况,孙光磊凭借12年的丰富工作经验,首先安慰报警人田某别着急,平复心情,讲明情况。详细询问了张某鹏离家前有无异常举动,家属是否知道其出行目的、衣着打扮和体貌特征。

了解情况后,孙光磊先让家属去张某鹏可能出现的地方找找,并索要了张某鹏的电话号码,并尝试与其沟通。第

一次无人接听,第二次无人接听,第三次终于拨通了,可是张某鹏说话语无伦次,时哭时笑,然后挂断电话。孙光磊并未气馁,连续又拨打,每次接通后,都耐心告诉张某鹏,自己是公安局的,有什么困难一定能帮到你。终于,张某鹏告诉孙光磊,他家在四平市铁东区居住,本想去铁东广场遛弯儿,可遇到封路施工,无法找到原路,越走越远,也不知道这是哪了。孙光磊对张某鹏说:“看看你的周围有没有其他人,把电话交给他们。”孙光磊“连哄带骗”说服了张某鹏后,张某鹏将其电话交给一位路人,

当晚21时50分,田某来电称,表哥已找到,正在安全回家路上。就这样,一段历时50分钟的跨省寻找亲人的事件告一段落。